
Proroci, Asyřan a přicházející království 

Jaký pohled na budoucnost předkládají proroci? 

Odborníci na Starý zákon, z nichž mnozí jsou profe-

sory hebrejštiny, soustavně uvádějí, že v prorocké 

vizi budoucnosti má být Mesiášovo království vybu-

dováno na troskách padlého Babylonu – Asýrie. Po-

kud bychom tyto pojmy brali tak, co přirozeně zna-

menají, nevedlo by nás to k domněnce, že konečný 

útok na Izrael přijde ze zeměpisné oblasti obývané 

Babylónem-Asyrií? 

"Normálním očekáváním proroka bylo, že se jeho vi-

ze konce naplní během měřitelně krátké doby. Těžko 

se ubránit dojmu, že Izajáš očekával konec věku s pá-

dem Asýrie (Iz 7-9, 10-11), že Abakuk ho očekával 

po svržení Babylonu ((Abakuk 2:2 a násl.), že Jere-

miáš, Ezechiel a Izajáš očekávali jeho příchod na kon-

ci exilu (Jer 29-31; Ez 36; Iz 49, 51) a Ageus doufal, 

že přijde, až bude obnoven chrám (Ag 2). Vyhýbat se 

tomuto závěru tím, že bychom Den Páně považovali 

za den Pána – jakýkoli akt soudu - je stejně nepřípustné 

jako mnohé úskoky před jasným jazykem Marka 13.." 

(G. R. Beasley-Murray, Jesus and the Future, s. 170). 

"Izajášovo schéma dějin: představuje vyvrácení Asý-

rie jako bezprostředně následované mesiášským vě-

kem" (J. Skinner, D.D., Isaiah 1-39, Cambridge Bible 

for Schools and Colleges, 1905, s. 104). 

"Prorok Izaiáš je přesvědčen, že Asyřané, nástroj Bo-

žího trestu, vyvrátí nejen Samaří, ale i Jeruzalém. Ja-

ko stát bude Judsko zničeno" ("Remnant," Dictionary 

of the Apostolic Church, II. díl, str. 315). 

"Nejstarší mesiášská proroctví SZ představují zlatý 

věk jako dobu, jíž bude předcházet konflikt – konflikt, 

který zničí konkrétní útlak Izraele v té době a vyhladí 

bezbožné v samotném Izraeli. Mocností, která má být 

přemožena, je v každém případě skutečně existující 

říše, Asýrie, Babylon nebo Persie, jejíž pád okamžitě 

zahájí slavnou vládu míru" ("II Thessalonians", tam-

též, s. 572). 

"Izajáš shodně považuje Jehovův zásah v asyrské 

krizi za vrcholný okamžik lidských dějin a zlom v 

osudech Božího království, který bude bezprostřed-

ně vystřídán slávou mesiášského věku" (J. Skinner, 

D.D., Cambridge Bible for Schools and Colleges, 

1930, s. 303). 

"Až Asýrie dokončí své dílo, její povýšenost a 

chvástavost budou potrestány. Až bude zničena a Jud-

sko bude svobodné, nastane éra požehnání. Nastane 

stabilní vláda a spravedlivá správa pod vedením 

mesiášského krále, který projde díky vítězství do 

trvalého míru. Zemědělství bude vzkvétat, země 

bude velmi úrodná, blahobyt bude hojný. Judsko 

se nebude spoléhat na žádnou pozemskou moc, ale 

pouze na Jahva" (Peake's Commentary, s. 436). 

Úděl Asyřana 

Velmi zajímavý je text Izajáše 30:27-32:20. Asyřan 

padne, když Bůh zasáhne a nastolí království. Proč 

Zjevení 19:20 (pád šelmy) odráží pád Asyřana na 

konci Izajáše 30? To silně naznačuje, že Asyřan je 

Šelma. Izajáš 30:33 líčí asyrského krále, jak odchází 

do sirného ohně, který zapálil Bůh. To je Tofet (viz 

Jer 7:31, údolí syna Hinómova), z něhož se stala "Ge-

Henna" neboli pekelný oheň z proroctví NZ. Z histo-

rického hlediska asyrský král při událostech roku 701 

př. n. l. nezemřel. Přežil, vrátil se domů a o 20 let poz-

ději byl zavražděn svými syny (Iz 37, 36-38). Šelma 

je zničena v ohnivém jezeře ve Zjevení 19:20. 

Pavel vidí v Asyřanovi z Izajáše 11:4 Antikrista z 2. 

Tesalonickým 2:8: "kterého Pán [Ježíš] zničí dechem 

svých úst". Word Biblical Commentary od F. F. Bru-

ce, str. 172, říká: "Tato věta vychází z Iz 11:4, LXX, 

kde má přicházející kníže Davidova domu 'udeřit na 

zemi slovem svých úst (tou stomatos autou) a zničit 

(anelei) bezbožníka (asebe) dechem (pneumati) 

svých rtů'." 

Jaký je  
Micheášův pohled do budoucnosti? 

"Zatímco Izajáš vidí vzestup Mesiášova království v 

souvislosti s pádem Asýrie, Micheáš vidí Mesiášovo 

království nastolené po babylonském vyhnanství" 

(T. K. Cheyne, Micah, Cambridge Bible for Schools 

and Colleges, 1895, s. 13). 

"Hlavní předpovědi knihy Micheášovy jsou: Zničení 

Izraele; úplné zničení Jeruzaléma a chrámu (3:12; 7: 

13); deportace Židů do Babylonu; návrat z vyhnan-

ství; mír a prosperita v Kanaánu; vítězství a duchovní 

prvenství Izraele (4:1-8:13; 7:11, 14-17); vládce na 

Sijónu (4:8), narozený v Betlémě z rodu Davidova" 

(tamtéž, s. 12). 

"Bylo by snadné podrobně ukázat, zejména na Iz 9 a 

Mich 5, jak je mesiášské kralování proroky výslovně 



představeno jako instituce, jejímž prostřednictvím je 

teokracie dokonalé doby schopna se vítězně vyvýšit 

proti asyrské světové moci" (Dr. Edward Riehm, 

Messianic Prophecy, 1891, s. 188). 

"Micheáš totiž nemluví o zajetí Židů Chaldejci, k ně-

muž došlo asi 130 let po datu proroctví, ale o jejich 

deportaci do Babylonu Asyřany. I v mesiášské době 

je Asýrie světovou mocností, která má být svržena 

(Mich 5:4nn) ... Babylon patřil v době Ezechiášově 

Asyřanům... Asýrie je v jeho očích zemí Nimrodovou 

(5:6) a prvním hlavním městem Nimrodova panství 

byl Babylón (Gn 10:10)... Tam, v prvním sídle svě-

tové moci, mělo utrpení Božího lidu dosáhnout svého 

vrcholu... Je třeba upřímně přiznat, že Micheášova 

hrozba – ve svém konkrétním historickém výkladu - 

nebyla naplněna" (tamtéž, s. 146, 147). Zbývá ji ještě 

naplnit. 

Izajáš 

"Nic jiného než úplné zničení asyrské moci nemohlo 

připravit cestu k vybudování dokonalého království. 

Tuto druhou událost Izajáš uvádí do nejužší a bezpro-

střední souvislosti s nadcházejícím osvobozením lidu 

od asyrské tyranie... Triumf teokracie nad asyrskou 

nadvládou leží na hranici Izajášova časového hori-

zontu a on jej vidí proměněný a oslavený úsvitem me-

siášské spásy" (tamtéž, s. 160, 161). 

"Všichni proroci představují dovršení a dokonalý stav 

Božího království jako blízký... [srov. Mk 1:14, 15], 

například první kapitoly Izajáše jej kladou těsně za 

asyrské pustošení" (tamtéž, s. xii). 

"Zduchovňující vypreparování celé konkrétní 

podstaty mesiášských proroctví je spravedlivým 

důsledkem toho, že Hengstenberg nesplnil první 

povinnost exegety, totiž postavit se na stanovisko 

SZ a zejména několika proroků, aby mohl posou-

dit smysl, který oni sami přikládali svým slovům" 

(Riehm, s. 152). 

"Úder, který zabil 185 000 Asyřanů za jedinou noc (Iz 

37:36-38), nemůže být ničím jiným než stínem ko-

nečného naplnění tohoto proroctví v Iz 30:27-33. V 

oné tiché jediné ráně, v nočním tichu, nebylo nic, co 

by odpovídalo zde použitým strašlivým slovům; a to 

se stává stále jasnějším, když se proroctví blíží ke kon-

ci" (F. C. Jennings, Studies in Isaiah, s. 370) [srov. Iz 

30:33 se Zj 19:20; Dan. 7:11 26; Mt 26:41). 

Budoucí pokoj Sijónu (Micheáš 5:5-6) 

"Klidný obraz se na okamžik rozplyne a ozve se dupot 

 bot útočníka (v. 5). Události zde popisované je obtíž-

né historicky zařadit. Ti, kdo tuto perikopu [úryvek] 

zasazují do kontextu dobyvačných výbojů Antiocha 

III. mají velké potíže se slovem "asyrský"; pokud 

však úryvek chápeme tak, že popisuje koalici vůdců, 

která by úspěšně odolala asyrskému vpádu, potíže zů-

stávají, protože Židé v té době nekladli žádný úspěšný 

odpor. Pokud však "Asýrii" chápeme jako obrazné 

označení všech světových mocností, které utlačují 

Izrael, a to jak současných, tak budoucích, problém 

mizí... Prorok použil slovo 'Asýrie' typicky v 7:12, 

kde při obnově přišel do Izraele lid z 'Asýrie'. Chá-

peme-li to jako popis tisíciletého období, pak 'Asýrie' 

označuje bezbožné národy, ze kterých má dojít ke ko-

nečnému opětovnému shromáždění... Izajáš použil 

výraz 'Asýrie' podobným způsobem v 11:11, kde je 

popisován mesiášský věk (v. 10). Eschatologickou 

obnovu viděl jako obnovu z 'Egypta', 'Asýrie' a dal-

ších míst. 

"Zachariáš také použil "Asýrii" a "Egypt" (10:10), 

aby označil národy, z nichž bude shromážděn Boží lid, 

až bude nastoleno Království. To, že Zachariášovo 

proroctví bylo napsáno dlouho po pádu asyrské říše, 

je významné, protože to naznačuje, že v Zachariášově 

mysli Asýrie (v jeho době již nebyla národem) před-

stavovala více než říši, která svrhla severní králov-

ství" (Expositors Commentary, sv. 7, s. 429, 430). 

Pokud se lidé vrátí z Egypta, neznamená to ve sku-

tečnosti Egypt?! Neznamená to tedy Asýrii, zvláště 

když je ve stejném kontextu zmíněna řeka Eufrat?! (Iz 

11:11-16). 

Iz 10:28-32:  
Pochod Asyřanů na Jeruzalém 

Z Commentary on Isaiah od Keila a Delitzsche (str. 

276): "Knobel to považuje za proroctví, protože žád-

ný asyrský král se nikdy nevydal popsaným směrem... 

Není pochyb o tom, že asyrské vojsko, když táhlo 

proti Jeruzalému, přitáhlo z jihozápadu, totiž od cesty 

do Egypta, a ne přímo ze severu. Senacherib dobyl 

Lachiš; pak se utábořil před Libnou a odtud postupo-

val k Jeruzalému." 

Izajáš 10:27b-32: Nástup nepřítele 

"Popis přibližování nepřátelských vojsk k Jeruzalému 

a jejich táboření v blízkosti města má několik obtíž-

ných rysů... [Úryvek] naznačuje, že se jedná o asyr-

ský postup. Mohlo jít buď o tažení Sargona II. v roce 

711, nebo o tažení Sennacheriba v roce 701 př. n. l. 



Potíž, kterou tento druhý výklad vyvolává, však spo-

čívá v tom, že popsaná cesta rozhodně nebyla tou, 

kterou se Asyřané v té době vydali. Historická realita 

pak byla postupem z jihu, zatímco prorokův vizionář-

ský popis je postupem ze severu... Duhm a Marti by 

Izajášův popis zcela popřeli a proroctví by vztahovali 

na konečný eschatologický útok pohanských mocno-

stí proti Jeruzalému. Jistě je třeba plně zohlednit vi-

zionářský prvek popisu, takže není nutné považovat 

jej za záznam postupu, jak se skutečně stal" (Cle-

ments, New Century Bible Commentary, s. 117, 118). 

To tedy naznačuje, že k tomu ještě dojde. 

"Každý prorok předpovídá návrat Izraele do jeho 

země v posledních dnech. V konečném stavu Bo-

žího království na zemi bude lid opět přebývat ve 

starověkých dědictvích. Tuto myšlenku proroků je 

nyní jistě třeba brát doslovně, chceme-li pochopit, 

co oni mají na mysli. Když tak mluví, nepoužívají 

propracovaný systém symbolického jazyka, podle 

něhož je Izrael symbolem církve neboli Božího 

lidu a kanaánská země symbolem oněch duchov-

ních požehnání, která Bůh bohatě udělí svému 

lidu, až bude království patřit Pánovi. Domnívat 

se, že je to tak, znamená naprosto špatně pochopit 

proroky; znamená to zcela nevysvětlit představy, 

které převládají dokonce [!] mezi učedníky Pána – 

představy, které vyjadřují, když mu kladou tako-

vé otázky, jako je tato: "Chystáš se v této době ob-

novit království Izraele?" (Sk 1:6). Takové výrazy 

proroků musíme číst doslova, chceme-li pochopit 

jejich význam a smysl, v jakém jim rozuměli všich-

ni, kdo je slyšeli." (A. B. Davidson, D. D. LL. D., 

Litt. D., profesor hebrejštiny na New College v Edin-

burghu, T&T Clark, 1904, s. 188, 189). 

Asyrská koalice ze Žalmu 83 

Žalm 83 předpovídá konfederaci deseti národů, v je-

jímž čele bude stát Asýrie: "Historie nepředává žádný 

záznam o národní krizi, kdy národy vyjmenované v 

tomto žalmu vytvořily spolek, aby vyhladily Izrael" 

(Anchor Bible, Psalms, II, str. 273). 

Všimněte si, jak se komentátoři snaží vyhnout do-

slovnému Království popsanému v Izajášovi 2:1-4: 

"Křesťané nemohou jednoduše převzít tato očekávání 

v konkrétní podobě, v jaké jsou zde vyjádřena [proč 

ne?]. Pojmový materiál tohoto slibu [Iz 2:1-4] je zalo-

žen na víře v trvalý význam Sijónu jako jediného mí-

sta Božího zjevení (srov. Ž 132:13nn) a tato víra byla 

nahrazena Janem 4:19-24 a Židům 13:14. [Město, 

které přijde, je právě Sijón budoucnosti, který očeká-

vají všichni proroci]. Pro křesťany neexistuje jiný 

projev Boha v čase než hlásání ukřižovaného a vzkří-

šeného Krista (srov. 1 Kor 2:2)" (Otto Kaisar, O.T. Li-

brary Comm on Isaiah., s. 24). [To neznamená, že se 

Kristus nevrátí, aby vládl v Jeruzalémě! Pouze gnosti-

cký duch brání komentátorům vidět "konkrétní" na-

ději na příchod skutečného království na zemi, jak ji 

představuje Bible]. 

Další komentáře 

Iz 30:33: "Dech PÁNA ji zapaluje..." "Toto tvrzení 

znovu potvrzuje, že ke konečnému zničení Asyřa-

nů... dojde přímým Božím působením. Takové svrže-

ní považovali za předpovězené Izajášem (10:5nn) a 

měli za to, že označuje závěrečnou fázi střetnutí mezi 

Izraelem a Asýrií, které tvořilo základní kontext a 

téma Izajášova kázání" (R. E. Clements, New Century 

Bible, Isaiah 1-39). 

"Sennacheribova vojska se stáhla, ale na politickém 

obzoru se stále vznášelo nebezpečí dalšího útoku. 

Proto je Mesiáš v Iz 7-9 zobrazen jako božský hrdina-

bojovník, který ve velké bitvě zlomí asyrské jho" 

(Owen Whitehouse, D.D. tamtéž, s. 61). 

Tento citát je třeba zopakovat: "Je těžké ubránit se 

dojmu, že Izajáš očekával konec věku s pádem Asý-

rie (Iz 7-9, 10-11), že Abakuk ho očekával po svržení 

Babylonu (Ab 2:2 a násl.) a Jeremiáš, Ezechiel a 

Deutero-Izajáš očekávali jeho příchod na konci exilu 

(Jer 29-31, Ez 36, Iz 49; 51) ... Vyhýbat se tomuto 

závěru tím, že bychom považovali Pánův Den za den 

Pána - jakýkoli akt soudu - je stejně nemožné jako 

mnohé úskoky před jasným jazykem Mk 13, které J. 

S. Russell [nikoli Russell od W. T.] a jeho následov-

níci tak ostře pranýřují" (Jesus and the Future, Bea-

sley-Murray, s. 170). 

"Po svržení Babylonu má následovat národní obnova 

Izraele. Vše vyvrcholí v nové Palestině, v samotném 

nebi na zemi... Eschatologie proroků se téměř vždy 

zabývá životem národa [Izraele] a tím, co jej postihne 

v posledních dnech" (Archibald Robertson, D.D., 

Bampton Lecture, 1901, Regnum Dei, s. 24). 

Doporučujeme tyto krásné výroky o tom, co proroci 

považují za předehru k velkolepému příchodu Me-

siáše, který nastolí Boží království na zemi při své 

budoucí parousii (druhém příchodu).

 


